

НА ПУТЯХ ОБНОВЛЕНИЯ

Как уже сообщалось, первый секретарь ЦК КПБ Е. Е. СОКОЛОВ встретился с коллективом «Интеграла». Ниже публикуется отчет о встрече, подготовленный работниками ЦК КПБ.

Перестройка подошла к такому рубежу, когда ответственность за ее успешный исход каждый из нас должен ощущать, что называется, собственной кожей, когда при кристаллизации позиций, интересов, мнений противоборствующих сторон безразвратно забывать о консолидации действий. Ответственность на всех «этажах» — от рабочего места до Советов народных депутатов и партийных комитетов, Совета Министров БССР и ЦК КПБ — вот что сегодня способно стать фактором, стабилизирующим, объединяющим усилия коммунистов и беспартийных, ветеранов и молодежи, руководителей и подчиненных.

Эта мысль неоднократно высказывалась на встрече первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии Е. Е. Соколова, секретаря ЦК КПБ В. А. Печеникова с рабочими, инженерно-техническими работниками и служащими объединения «Интеграл».

По-разному проходила она. Завязывались непринужденные диалоги у компьютеров и автоматических линий. Было официальное выступление в зале с президиумом и трибуной. Коллективно обсуждались проблемы после «официальной части»... Не обошлось и без митинговых эмоций, переклестов. Похоже, что не скоро еще мы излечимся от детской болезни уличной демократии.

Но главную тональность встречи определяло не это, а ее настрой на общий поиск ответов на вопросы, которые поставило перед нами время.

Экономике — стабилизация и динамизм

Импульс такому настрою был задан еще в беседах с рабочими и инженерами на производственных участках. Люди прямо говорили, что ключ к решению вставших перед обществом проблем лежит прежде всего в сфере экономики, в придании ей необходимого динамизма.

Е. Е. Соколов рассказал, что делается в этом направлении в республике, остановился на итогах развития народного хозяйства и культуры в минувшем году.

Справочно. В промышленности объем производства вырос на 4,8 процента, производительность труда — на 5. Планы заготовок выполнены: по зерну — на 106 процентов, мясу — 100,7, молоку — 100,8, картофелю — 104, сахарной свекле — 126, овощам — 102 процента.

— По сравнению с другими республиками итоги минувшего года можно считать положительными, — отметил Е. Е. Соколов. — На «тройку» начали мы и текущий год. Но это далеко не то, что соответствует нашим возможностям, созданному в республике технико-экономическому, научному, кадровому потенциалу, а главное — нашим потребностям.

Увиденное нами в цехах свидетельствует, что «Интеграл» находится на переднем крае технического прогресса. В наших разработках нуждаются многие предприятия республики. Скажем, станкостроение. Станки и автоматические линии делаем мы неплохие, а вот пульта управления для них вынуждены завозить из-за границы.

Вопрос с места: Некоторое время назад было принято решение построить в Минске крупный центр микроэлектроники. Будет ли он создан в тринадцатой пятилетке? Находится ли эта позиция на контроле в ЦК КПБ?

Ответ: Да. Вопрос этот нужно решать.

Вопрос: Почему бы для оснащения станков и автоматических линий пультами управления не задействовать интеллект «Интеграла», Минского объединения вычислительной техники, других предприятий этого профиля?

Ответ: Предложение принимается.

Вопрос об усилении социальной перестройки экономики, в частности о проработке проблемы. Е. Е. Соколов остановился на вопросах перевода сельскохозяйственного производства на современные технологии. Он привел факты, свидетельствующие об их высокой эффективности с точки зрения развития экономики хозяйства, решения социальных вопросов, закрепления на селе кадров.

Справочно. В текущем году республике уменьшены поставки в союзный фонд мяса на 72 тысячи тонн, молока — на 360 тысяч тонн, яиц — на 80 млн. штук. Направляться эти продукты будут прежде всего в районы, население которых пострадало от чернобыльской аварии.

Не спадает острота проблем: жилищной, насыщения рынка товарами, развития сферы услуг, улучшения медицинского обслуживания, охраны окружающей среды. Но сдвиги намечаются и здесь.

Справочно. В минувшем году прирост потребительских изделий составил 6,3 процента. Дополнительно к заданию их изготовлено более чем на 750 млн. рублей. Увеличен удельный вес товаров, остающихся на нашем внутреннем рынке. В новых условиях хозяйствования на основе самоуправления и самофинансирования республика будет иметь преимущественное право на использование продукции, производимой предприятиями, объединениями и организациями, расположенными на ее территории. В частности, с 1991 года в распоряжении республики остается весь прирост выпуска товаров, полученный на специализированных и неспециализированных

предприятиях независимо от их ведомственной подчиненности. В текущем же году выпуск потребительских изделий запланировано увеличить на 16,7 процента.

— Придание необходимого динамизма развитию экономики, социальной сферы во многом сдерживает строительная база, — подчеркнул Е. Е. Соколов, раскрыв, как и в какие сроки будут решены проблемы обеспечения строек республики цементом, кирпичом, другими стройматериалами под полную потребность.

Вопросы, вопросы... Как обстоит дело с переходом на рыночные отношения? Нужен ли республике свой конвертируемый рубль? Знает ли руководство о росте «теневой экономики»? Какую роль могут и должны сыграть крестьянские хозяйства в решении продовольственной проблемы? Ответы были и подробными, и краткими, в зависимости от их значимости.

В условиях политического плюрализма

Еще больший пакет вопросов отсылая к итогам прошедшего Пленума ЦК КПСС. Он дал беспощадный критический анализ ситуации в стране, принял проект Платформы ЦК к XXVIII съезду КПСС, который выводит всех нас на иное видение роли партии в современных условиях. Новые взаимоотношения устанавливаются между партией и законом, партией и обществом, руководящими кадрами и рядовыми коммунистами. Она отказывается от законодательного закрепления своей руководящей роли и будет бороться за положение правящей строго в рамках демократического процесса, отстаивая свою программу в дискуссиях с другими политическими силами, отрабатывая и предлагая обществу научно обоснованные программы обновления.

Интерес людей к итогам столь неординарного, поворотного Пленума ЦК КПСС понятен. Объяснимо и стремление получить ответы на то, что волнует и заботит, «из рук» участника Пленума. И потому разговор состоялся предметный и обоюдно заинтересованный. Е. Е. Соколов поделился личными впечатлениями, обстоятельно рассказал, как проходили заседания, как допоздна засиживалась редакционная комиссия, внося высказанные в ходе заседаний замечания и поправки в текст платформы, как шло голосование по проекту.

Из множества поступивших вопросов хотелось бы выделить те, что представляют наибольший общественный интерес.

Вопрос: Какой будет наша партия, не отойдет ли она от марксистско-ленинских позиций?

(Окончание на 3-й стр.)

НА ПУТЯХ ОБНОВЛЕНИЯ

[Окончание.

Начало на 1-й стр.].

Ответ: Партия есть и будет марксистско-ленинской. В то же время она порывает с идеологической зашоренностью, догматизмом.

Вопрос: Если партия — политический и идеологический каркас общества, то первичные парторганизации — каркас партии. Будут ли расширены их права?

Ответ: Непременно. Они будут сами решать вопросы своей структуры, программ и форм деятельности, периодичности и порядка проведения собраний, политических акций и т. д. Предусматривается создание механизма, который позволит «первичке» реально влиять на выработку политики выборных и представительных органов.

Вопрос: Что будет, если большинство «первичек» не поддержит идеи платформы?

Ответ: Думаю, что в ходе обсуждения они не только поддержат платформу, но и внесут много конструктивных предложений. Ну а если все-таки это произойдет, решение будет принимать XXVIII съезд КПСС.

Вопрос: Свидетельствует ли Пленум о расколе в Политбюро ЦК КПСС?

Ответ: Я расцениваю выступления членов Политбюро иначе — как нормальную, деловую, без скидок на самолюбие, дискуссию. Плюрализм мнений — реальность и для руководства партии. И воспринимать это надо правильно. Уж коль мы провозгласили право на разные точки зрения, то никому нельзя отказывать в этом праве.

Вопрос: В своем выступлении на Пленуме Вы обосновали необходимость разработки программы Компартии Белоруссии. Будет ли она опубликована для обсуждения?

Ответ: Обязательно. И ста-

твенного обновления общества.

Характерно в этом отношении мнение инженера-конструктора, беспартийного В. М. Бордачева: Сейчас стало модным во всем винить партию. Она, мол, довела нас до жизни такой. А я так скажу: не могут все коммунисты отвечать за то, что натворили иные руководители...

Е. Е. Соколов: Согласен с вашей точкой зрения. За происшедшее в стране не может нести ответственность весь 19-миллионный отряд коммунистов. Подавляющее их большинство честно исполняло и исполняет свой долг. Что касается Компартии Белоруссии, то у нас нет ни рожидовых, ни медуновских, ни им подобных. А такими руководителями, как Машеров, Мазуров, другие, каждый из нас может по праву гордиться.

Выбор выборов

Живой интерес проявили участники встречи к предстоящим выборам делегатов на XXVIII съезд КПСС.

Е. Е. Соколов: На обсуждение коммунистов страны будут предложены три варианта. Я их вам зачитаю: «Первый вариант. Выборы делегатов могут проводиться по решению соответствующего съезда или конференции по одномандатным избирательным округам, образуемым в соответствии с нормой представительства и с учетом партийной структуры. В этом случае съезд или конференция создают избирательную комиссию, и она, опираясь на рекомендации районных и городских партконференций, вместе с райкомами и горкомами партии организует выборы кандидатов в делегаты съезда, выдвижение которых осуществлено первичными парторганизациями, входящими в данный округ.

партком «Интеграла» — в том, что разговор следовало бы построить несколько иначе, отдав предпочтение диалогу и полилогу. Действительно, форма «Вопрос — ответ» не дает возможности до конца прояснить позиции каждого участника беседы.

И все же сказать, что живого обмена мнениями не было — значит погрешить против истины. Был он и до, и особенно после «официальной части» когда **Е. Е. Соколов** тотчас оказался в кольце присутствующих и разговор продолжался.

И. Е. Пацкевич, секретарь парткома объединения: Партийным комитетам всех уровней — от заводских до ЦК КПБ — надо смелее брать инициативу на себя, не запаздывать с решениями и политическими акциями, которые могут способствовать повышению авторитета партии, консолидации здоровых сил.

Э. П. Колошкин, главный инженер объединения: Слабая сторона в деятельности партийных комитетов — снижение требовательности и ответственности. Почитавшь материалы очередного Пленума — критично, остро, острее некуда. Но проходит время, а выводов нет. И возникает вопрос: а где же ответственность за происходящее?

«Наседал» на первого секретаря ЦК КПБ и начальника сектора одного из подразделений предприятия **А. В. Ткач:** Почему членов Бюро ЦК КПБ редко увидишь на экранах телевизоров, еще реже услышишь по радио? Ведь сегодня их первейшая обязанность — держать связь с массами.

Е. Е. Соколов: Насчет телевидения и радио согласен — надо чаще. Что касается встреч с трудовыми коллективами, то я посоветовал товарищам не сообщать в печати о каждом моем посещении завода, колхоза, института. Так, считаю,

«Гвоздь» вопросов — повышение зарплаты партийному аппарату.

Е. Е. Соколов: В проекте платформы четко сказано, что аппарат партии нужен. Идея безаппаратных партийных комитетов, которую проталкивали те, кто хотел бы превратить партию в дискуссионные клубы, не прошла, отвергнута. Иное дело — совершенствование структуры аппарата... А теперь о зарплате. Как вы знаете, в конце 1988 года партийный аппарат был существенно — на треть своего численного состава — сокращен. Прибавка в основном и осуществлена за счет экономии фонда заработной платы. Но выплачивать ее стали лишь с октября минувшего года. Получился разрыв во времени. О том, что аппарат был сокращен, что объем работы у оставшихся вырос, — невольно или намеренно забыли. И заговорили лишь о зарплате. Между тем сегодня в партийные комитеты пришел и приходит новый работник. Его обязанность — осуществлять и новые функции, диктуемые обновляющейся партией в обновляющемся обществе. А они весьма разнообразны, требующие широты кругозора, высокой политической культуры, обширных знаний, умения выслушать и убедить человека...

Голос из зала: Нас интересует Ваша личная позиция...

Е. Е. Соколов: Когда этот вопрос рассматривался в Москве, я предложил повысить заработную плату только секретарям первичных партийных организаций, работникам районных и городских комитетов. И на этом поставить точку. Однако мое предложение не прошло. Должен вам заметить: повышена зарплата и руководителей, специалистам промышленных предприятий, сотрудникам проектных и других учреждений, работникам советских, профсоюзных, комсомольских органов.

Украина, приходилось прежде слышать неоднократно. И ответ всегда был одинаков. А именно: надо было в срочном порядке усмирить взбунтовавшийся реактор, принять меры к тому, чтобы не вышли из строя соседние блоки. Естественно, средств на это потребовалось немало.

Но можно ли считать, что они достались только Украине? Разве то, что реактор все-таки удалось заглушить, не сказало и не сказывается на радиационной обстановке в Белоруссии, прилегающих областях РСФСР? И наконец, разве не сообщалось об этом многократно в печати, по телевидению?

Критические стрелы большинства вопросов были направлены лишь в одну сторону: почему скрывается информация о последствиях катастрофы, почему руководство не обращается за помощью в другие страны, в ООН, почему скот, вырабатываемый в загрязненных районах, не проверяется на зараженность?..

Вывод из характера вопросов напрашивался один: ничего не предпринимают ни Верховный Совет БССР, ни правительство республики, ни ЦК Компартии Белоруссии для быстрой ликвидации последствий чернобыльской беды.

Но ведь это же не так.

Строить умозаключения лишь на основании слухов и домыслов, отрицать очевидные факты только потому, что они не укладываются в заранее выстроенную схему, — тот ли это путь, который ведет к истине?

И все же не будем торопиться, не будем корить участника встречи за некую заданность, одностороннюю запрограммированность. Что такое чернобыльская беда для жителей республики? Рана, которая кровоточит и сегодня. Проблема, из социально-экологической переросшая в политическую. К сожалению, не